

云端毕业,也有暖心仪式感

申城高校用有爱之举为今年毕业生送上祝福



▲ 上海科技大学毕业典礼设计了极具特色的线上分会场,为未能来校参加毕业典礼的校长奖获得者颁奖



▶ 上海电机学院毕业典礼上,校领导为参与国家重点就业项目的2022届毕业生代表授旗 本版图片均由采访对象提供

本报记者 郜阳 易蓉

前几天,复旦大学新闻学院带着卡通风的毕业照“出圈”了。

骊歌声起,又到了一年毕业时。在这个特殊时期,经历过“云课堂”“云答辩”“云就业”的2022届毕业生们,用“云端毕业”的方式来和四年的大学生涯道别。

开发“云合影”小程序、准备专属毕业礼包……申城高校动足脑筋,用有爱有温度的举措让毕业季的主旋律回归鲜花与祝福。



■ 复旦特别开发制作“云合影”系统,毕业生上传个人照片,在线生成与学校地标的合影

一场告别 充满不舍和祝福

疫情冲淡了毕业季的氛围,计划里那些美美的毕业照,和同学、辅导员的最后一次相拥,变成了宿舍里散落的行李,墙上孤零零的便利贴。但该有的毕业仪式感,各校也是竭尽全力,尽力营造。

光华楼前的樱花、江湾的银杏树、阳光下的田径场都曾留下青春的足迹……在复旦大学特别开发制作的云合影H5中,毕业生可以打破时空限制,用“云相机”拍摄独一无二的纪念相片,定格记忆中珍贵的复旦光影。通过“云合影”系统,毕业生可以上传个人照片,在线生成与学校地标的合影。

华东师范大学今年的毕业生们,“特别”地拥有了两种毕业花——圆锥绣球和土豆花。华师大每年在毕业季都会种植一种寓意美好的花草,赠予毕业生作为祝福和“专属纪念”。今年,学校就地取材,将食堂选菜时分拣出的发芽土豆,累积起来种植,土豆顽强生长,顺利开花结果。这份特别的祝福,不仅送给今年的毕业生,也送给不畏艰难、齐心战“疫”的全体师生们。

一份承诺 欢迎你们“回家”

特殊时期的毕业典礼,不少学子无法到现场亲历这一人生重要瞬间。好在,沪上高校纷纷向毕业生们作出了弥补遗憾的承诺——

复旦大学向毕业生发出邀约,未来任何一年,只要条件允许,今年不在现场的同学都可以回校参加一次线下的毕业典礼和学位授予仪式,学校将准备好如常的校园欢迎大家,不让同学们的青春留有缺憾。

上海大学的毕业生则收到了《致上海大学2022届毕业生的一封信》,承诺毕业生在未来三年可参加任何一届毕业典礼。信中动情写道:“毕业见证的不仅是当前学生生涯的结束,

华东政法大学为全体在校毕业生准备了免费毕业午餐;而围绕70周年校庆,华政还为毕业生设计了长宁校区和松江校区专属定制款纪念铜制徽章——每个符号中的“70”像“基石”一样,稳稳托起华政园一座座追求真知的殿堂。

值得一提的是,在临别之际,复旦全体2022届毕业生为学校精心准备了一份礼物,大家从求学期间难忘的复旦故事中,挑选出100件具有代表性的、贯穿复旦生涯始终的“复旦独家记忆”,绘制成100枚富有复旦学习生活特色的纪念徽章赠予母校;上海电机学院2022届的研究生们则把历时3周制作完成、由32760颗像素块组成的像素画《启航》赠予母校。

当然,毕业生们亦感恩在这段特殊时期的磨砺和成长。“我足够幸运,能够遇到如此多尽职尽责的老师,无论是专业学习上的解惑,还是就业升学的绸缪,他们都竭尽全力为学生考虑……我在大学里收获了一个更好的自己,也绘制了青春最美好的回忆。”上海理工大学机械学院本科毕业生胡文斌在毕业论文最后一页中敲下自己的“致谢”。

而是人生新征程的起点,更是铸就未来辉煌的开始。”

上海海洋大学校长万荣在云端毕业典礼上向毕业生们承诺,条件允许时,学校将选择一个合适的时间,为大家补上一个经典的、心仪的毕业典礼。到那时,希望大家能重返校园,再叙友谊,穿上毕业礼服,留下人生最美好的瞬间。

上海电机学院院长龚恩怡邀请毕业生们在今年10月的校友返校日回到校园,补上身着学袍的合影,也欢迎毕业生申请参加明年的毕业典礼,老师将为同学们扶正流苏。

一声鼓励 成就更强的你

所有即将远行的学子们。

上海海事大学在今年的毕业典礼上请来了一位特殊的校友——2007级国航专业学生、奥运跳水冠军王涵。对学弟学妹们,王涵送出了三句感悟:“每一次的完美压板打造高超的空中动作;每一组的难度系数成就完美的比赛表现;每一次的人水姿态压下最小的水花。”

“在进入社会后也要练就自己的高难度系数,不断提升自己的专业素养。”她说,“未来的生活工作中,你会遇到新的朋友和团队,面临不同的困难与挫折,希望你们能够保持乐观

与耐性,怀揣包容与理解,多些沟通与安慰,相信一切困难的‘水花’必会完美压下,所有问题都会迎刃而解。”

“恭喜大家顺利完成学业,奔赴人生新的征程。有责任、有担当,青春才会闪光。希望你们胸怀理想,展现出强国我有我的青春担当,在充满希望的祖国大地挥洒青春汗水,绽放青春光芒。”令上海科技大学毕业生们惊喜的是,毕业典礼上,中国人民解放军航天员大队大队长、“一级航天功勋奖章”获得者聂海胜也送来了祝福。



今日论语

随着互联网发展,通过注册、使用账号信息,编造传播虚假信息、实施网络暴力等行为时有发生,不少人都觉得网络“不好用”了。昨天发布,并将于8月1日起实施的《互联网用户账号信息管理规定》(以下简称“《规定》”),从注册、使用、管理的全流程加强对账号信息的核验,堵住违法和不良信息传播漏洞。

账号是用户网络身份的标识,其信息体现用户个性特征。在网络空间中,一些用户通过在账号信息中编造虚假身份、虚假职业信息等,进行招摇撞骗等违法违规活动,损害公众合法权益。这段时间,网上有不少与高考相关的信息,一些个人或培训机构为吸引眼球,借机注册“山寨”公众账号,散布传播非官方来源的“小道消息”,并以此谋取利益。此次发布的《规定》中,强调了用户应当遵守法律法规,遵循公序良俗,诚实信用,不得有8种损害国家安全、社会公共利益或者他人合法权益的情形。

每个互联网用户有使用网络的权利,也有相应的义务。像一些特定领域信息内容生产的互联网用户,不仅专业性强,还与人民群众的人身、财产安全密切相关,此次出台的《规定》,要求互联网信息服务提供者对上述账号加注专门标识,进一步推动账号主体合法合规运营。

从“名称”管理到“信息”管理,是此次《规定》的亮点。2015年,国家互联网信息办公室就发布了《互联网用户账号名称管理规定》。此次突出“信息”二字,不仅涉及用户账号注册,还涉及使用、管理、注销等各环节。

在用户账号的全周期动态进程中,互联网信息服务提供者具有无可取代的后台基础设施属性,因而主体责任更为重大。无论是营销炒作,还是网络暴力,抑或是前两年某社交平台上曝出的“假靳东”“玩骗中老年女性用户”等,都牵涉到互联网用户账号信息管理的主体责任缺失。此次发布的《规定》明确,网信部门会同有关主管部门协同开展监督检查,互联网信息服务提供者应当配合监督检查。

管好互联网用户账号信息,不仅与网民权益息息相关,也为维护网络空间良好生态提供了制度保证,将让网络空间更加清朗,让众多互联网应用更加“好用”。

管好账号信息,让网络更「好用」

方翔

